

静  
观  
万  
象

# 龙漕沟山洪之殇： 命运无常 你或可抓住的“救命稻草”



生活报首席评论员 静伟  
命运有时就是这样无常,从岁月静好,到飞来横祸,可能只需要一场山洪、数秒时间。

四川彭州龙漕沟一场突如其来的大山洪,让来此打卡玩耍的人们,猝不及防地卷入命运的漩涡,虽然大多数人还是得以侥幸逃脱或被救,但七死八伤的代价,已是足够惨痛。

而很多灾祸和悲剧,事后想来,往往都自有因果。太多本可不必,都让人追悔莫及:早知如此,何必当初?

这是一起典型的“复合型悲剧”:有天灾,有人祸,有他因,有自果。

天灾不必多说,龙漕沟本就属于地质灾害点位,易发生泥石流、山洪灾害,这是很多当地人从小就知道的“常识”,所以当地村民一般不会去玩耍,而且一直有巡山员,会劝阻人下水。

至于人祸,他因和自果往往交织纠缠,很难拆解得开,但最后的结果就是,命运之网,在劫难逃。

小红书等网络平台和作者的“种草”肯定是有责任的,它们就像是“魔鬼的诱惑”,只用美好的一面诱惑你,却有意无意地把危险悄悄地屏蔽。以至于让很多游客,在身陷自然的山洪之前,已经被卷入流量的“山洪”。

至于当地政府部门在防护劝阻方面做得是否到位,从我看到的信息看,我觉得他们已经尽力了。不仅在重点河段增设围网约10公里,增设“严禁下河游玩”警示牌130余个。而且还成立了巡逻队,去劝返龙漕沟的游客。“不管一级二级三级预警,只要预报有雨,我们就去劝返游客。”就在事发之前,太子村干部组织了近20人劝返游客,“用大喇叭不停地喊,声音都快哑了,但他们以为我们在吓唬他们。”

你让他们还能怎么做?把整个龙

漕沟都用“天罗地网”罩起来?即使这样,也未必就能拦得住游人任性的脚步啊。“有些地方是天然的屏障,按理是不需要围网的,但人多了之后,就走出了第一条路来。龙漕沟周围,这种小路不只六七条。”“这段把游客拦住了,他们又会找另外的地方下去,政府就又增加围网。”

虽然对于这些游客的不幸感到悲哀,但还是忍不住想到郭德纲的那句“好良言难劝该死的鬼”。面对铁网的防护,他们视若不见,纷纷钻入;面对工作人员的反复劝阻,甚至都说到“跪下求你们了”的份儿上了,他们还是听而不闻,我行我素……可以说,命运已经在一次次以各种化身敲门报警,而他们却浑然不觉甚至置若罔闻。没出事儿的时候,都觉得不会有事儿。

这位父亲保护并试图救孩子的举动确实很伟大,可如果他有着更强的安全意识和规则意识,君子不立危墙之下,更不把自己的孩子置身于危险境地,这种谨慎的守护是不是更值得钦敬,这种平淡的幸福是不是更应该珍惜?

很多人往往有两个致命的毛病,一是“不听劝”,二是“随大流”。对于

他人的劝告,往往会被善意视作敌意,好言当成恶说,甚至越劝越来劲儿,觉得你多事,是对他的干涉和冒犯。看着网上那么多人已经打卡网红景点,身边又有这么多人聚在一起,就更增添了自己的欲望和底气。他们能晒美照,我也要晒;他们都没事儿,我也没有事儿。

还有一个潜在的心理,就是“来都来了”。很多人往往都会为“沉没成本”买单,因为觉得已经付出的部分可惜。就像花大钱点了一桌饭菜,宁可吃撑也要吃光,却不想想吃坏了身子付出的成本和代价会更高。这些人的心理也是这样:我大老远地都来了,花了那么多钱费了那么多时间,美景当前,哪能因为你一句话就轻易放弃?

恐怖大师、克苏鲁神话创始人洛夫克拉夫特说过:“人类最古老而强烈的情绪就是恐惧,而最古老最强烈的恐惧,就是对未知的恐惧。”可网络的攀比和人群的迷幻,却让这些丧失了这种最基本的预警本能,迷迷糊糊就把自己给带沟里了。

所以明朝的洪应明在《菜根谭》中会讲:“无事常如有事时,提防才可以弥意外之变。”可惜的是,人们在乐极的时候,很少会想到生悲。

山洪中一对父子的遭遇尤为让人揪心和痛心。当时孩子爸爸用后背挡着洪水,尽力保护孩子,做出了将孩子往岸上抛的动作,可坚持了大约15分钟后,两人都被水冲走了。最终父亲获救,儿子却还是不幸遇难。

这位父亲保护并试图救孩子的举动确实很伟大,可如果他有着更强的安全意识和规则意识,君子不立危墙之下,更不把自己的孩子置身于危险境地,这种谨慎的守护是不是更值得钦敬,这种平淡的幸福是不是更应该珍惜?

这让我不由得想到《百年孤独》开

## 织密电子产品安全保障网

林丽鹏

智能手机、平板电脑、蓝牙耳机、智能电视……现代人的生活越来越离不开各种各样的电子产品。然而电子产品在给人们生活带来便利的同时,其安全性也受到广泛关注。比如一些电子产品的无线充电功能就可能存在安全隐患,如果无意中将钥匙、硬币等金属物品放在无线充电器上,可能会使金属物品产生高温,甚至带来灼伤、着火等危险。还有越来越多的电子产品采用可充电电池供电,也有可能带来过热、灼伤、漏液、爆炸等安全隐患。电子产品作为现代人的“贴身之物”,使用过程中可能遇到的安全问题都事关消费者的生命健康和财产安全。

国家市场监督管理总局(标准委)近日发布新修订的《音视频、信息技术和通信技术设备 第1部分:安全要求》(以下简称“新国标”),该标准将于

2023年8月1日正式实施。这是一项强制性国家标准,涵盖了音频、视频、信息技术和通信技术设备的所有产品,将全面提高电子产品设计、生产、检测认证、销售、使用等各环节安全保障水平。

保障电子产品安全要从源头抓起,严把电子产品质量关。作为质量管理的基础,标准深刻地影响着产品与服务的质量。标准越全面,生产、销售、检测等环节可钻的空子就越少。从这个意义上讲,新国标起到了立规矩、定标准、明指引,守牢电子产品安全底线的作用。要以新国标的实施为契机,推动电子产品安全保障水平持续提升,进一步织密电子产品安全保障网。

织密电子产品安全保障网,有关部门和地方要形成合力,扎实落实将新国标落实到位,助推电子产品安全和高质量发展。检测机构、监管部门既要加强宣传解读工作,推动各方准确理解标准技术内容;又要严守安全关口,将不符合国家有关强制性标准和认证要求的电子产品严格阻挡在市

场之外。要对照新国标要求,加强认证检测能力建设,加大市场监管力度,进一步强化标准支撑,让电子产品安全保障网更加坚固。

织密电子产品安全保障网,还要进一步完善电子产品安全标准体系,加强电子产品安全技术及标准研究。当前信息技术发展迅速,消费类电子产品更迭频繁,产品的功能和形态朝着智能化、轻便化方向加速演进。标准制定上要适应这种新趋势,结合产业发展现状、存在的问题以及新技术标准化的需求,加强电子产品安全标准体系建设。

当前,我国数字经济快速发展,电子智能终端作为数字经济落地的重要产品形态,其市场需求还将持续快速增长。切实发挥好新国标的引领作用,不仅能更好地赋能消费者美好生活,还将进一步助推我国经济高质量发展。

人民日报



作者公众号

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

## 小记者游中国

实习生 郭佳鑫 见习记者 崔凯歌 生活报记者 吕晓艳 整理

### 畅游彩云之南 品味最炫民族风



小记者 哈尔滨市复华小学校 四年一班(林大校区)杜禹涵

今年暑假,我和爸爸妈妈从冰城哈尔滨飞往我国的西南部最美省份彩云之南——云南。我们的计划是游遍云南名山大川,领略不同的风土人情,让我的暑假充实而有乐趣。

第一站我们来到了四季如春的“春城”昆明。

第一天,我来到了向往已久的云南省博物馆。观赏每一件文物,我了解到云南人的生活轨迹承载着云南丰富多彩的文化。

第二天,我来到有高原明珠之称的云南省最大淡水湖——滇池。滇池风光秀丽,是中国国家级旅游度假区,峰峦起伏、林木苍翠、百鸟争鸣,真是美不胜收!

第三天,我们游览了民族村。云南有傣族、白族、彝族等25个少数民族。走进村里只见不同风格的民族村寨分布其间,错落有致,各展风姿。

第二站我们去了大理市。

大理白族自治州的首府地处云南省西部,下关风、上关花、苍山雪和洱海月,是大理的四大必游景点,在大理被誉为“风花雪月”。

第三站我们到了拥有800余年历史的丽江古城。

四方街是丽江古城的中心,我发现丽江古城的建筑都很古老,全部由木头、石头、瓦片建成的。路也是用石块修的,每座房子都很矮,离得很近。它真不愧是世界文化遗产。

最后一站:我来到了天赐普洱,世界茶源的普洱市。我体验到了茶的魅力。

彩云之南到处是美景,到处山清水秀。那片红土地那片蓝天,那山那水那景是我百去不厌的地方,希望有机会我还能再来云南旅游。

## 5G伴科技前行



小记者 哈尔滨市师范附属小学校 五年五班 陈渔

古代的蔡伦改进了造纸术,今天的袁隆平爷爷研制出了杂交水稻……从古至今,造福人类的发明数不胜数。而在今天,这个科技发达的时代,更是出现了强大的5G技术,令大家引以为傲。

2022世界5G大会在我的家乡哈尔滨隆重开幕,VR灭火、高山滑雪、VR解剖、VR山地自行车……这么多有趣的新技术,我多想亲自体验一下呀!5G技术的优点可谓个个都值得称赞:第一,它办事快,如果要下载一部4K电影,用5G不过是几秒钟的时间;第二,它不卡顿,不拖延,在看视频或打开链接时,它基本不会出现网络延迟,卡顿的问题一下子就解决了;第三,它不会使网络挤爆,在每平方公里中,它可以让一百万台设备同时上网。在医疗方面,5G的VR技术可以帮助医生模拟手术、预测风险,还可以帮助新医生练习。VR还可以让我们这些普通人群体验到不一样的感受,如高山滑雪、蹦极、山地自行车等等。

这就是我们的5G,强大的5G!作为新时代的少年,我很高兴见证了国家的最新科技,我也希望自己长大以后能够为国家贡献自己的科技力量!

教师点评:小记者的家乡承办了世界5G大会,小记者的自豪之情跃然纸上。科技是社会进步的推动力,小记者者从古论今,通过科技盛会的介绍,阐述了科技的力量,也树立了科技兴国的意识和决心。(班主任:孙蕾)